MATEMATIK

- TAIK 1AM ANLATIM KiTABI
(ELT ESLIK VE BENZERLIK ESLIK VE BENZERLIK

Tanitim

Tema: Eslik ve Benzerlik
Konu: Eslik ve Benzerlik
Alt Konu: iki Uggenin Es veya Benzer Olmasi igin Gerekli Olan Asgari Kosullar.

Temanin Amaci: iki liggenin birbirine es ve benzer oldugunu anlamak igin gerekli asgari kosullarla ilgili gikarim yapabilme, eslik
veya benzerlik kullanarak problem ¢6zebilme.

Anahtar Kavramlar: Eslik, benzerlik

Semboller: =, ~

Koprii Kurma

Eslik ve benzerlik giinliik hayatta ve degisik alanlarda bir gok yerde énemli bir kullanima sahiptir.

Binalarin ve képrilerin tasariminda t¢genlerin eslik ve benzerlik 6zellikleri kullanilir.
Ornegin, benzer tg¢genler, biyiik yapilar ingsa ederken &lgeklendirme yapmada yardimci
olabilir.

TN

Paraloks yéntemiyle, iki farkli noktadan ayni gék cisminin agisal yer degistirmesi 6lcilerek
cismin Dunya’ya uzakhgr hesaplanir. Bu hesaplamalar benzer tiggenler kullanilarak yapilir.

TN

Ressamlar nesnelerin perspektifini dogru sekilde ¢izmek igin tiggenlerin benzerligini kullanir
Ornegin, uzaklasan bir yolun ¢izimi gézleme noktasindan uzaklastikga kugllen benzer
tggenler kullanilarak yapilir.

TN

Fotograflarda perspektif ve derinlik olusturmak igin benzer tiggenlerden yararlanihr.
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ESLIK VE BENZERLIK Eslik ve Benzerlik

TAIK TAMANLATIM KITABI

Ucgenlerde Eslik

iki Giggenin koseleri arasinda bire bir esleme yapildiginda (ig-
genlerin karsilkli agi dlguleri esit ve esit olan acilarin kargisin-
daki kenarlar esit uzunlukta ise bu Gcgenler es G¢genlerdir. Es-
lik "=" semboll ile gosterilir.

A

B ! cL ! M
Yukaridaki tGggenler birbirine estir.
ABC = KLM
Bu yazimda karsilikli kdseler ayni sirada yazilir.

O Doénusumler sonunda tiggenin agli Olguleri ve kenar uzun-
luklar degismediginden bir tGiggenin cesitli dontsimler
altindaki géruntlisi kendisine estir.

% Ornek 1

Cc

ABC =~ AED,m(GAD) = 12° m(AEB) = 20°
olduguna gore, m(B/A\c) kag derecedir?

A) 56 B) 58 C) 60 D) 62 E) 64

ABC = AED oldugundan |AB| = |AE| ve m(ljé\\c) = m(D/A\f) olur.
2x +12°+20° + 20° = 180°

2x=128°= x=64° Cevap E

Ucgenlerde Es Olma Kosullari
1. A1 - Kenar - Aci Esligi

O Karsilikh ikiser agi 6lglistinin ve bir kenar uzunlugunun esit
olmasi iki tggenin es olmasi igin gerekli asgari kosullardan
biridir.

ABC ikizkenar tiggen, |AB| = |AC|, m(C) = 70°,m(ABD ) = 40°,
m(C/ATD) = m(E/BE) olduguna gore,

I.  ABC =~BAD
Il. AEB=ADC
IIl. AED =BEC

yargilardan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) 1, 1l ve Il

1. Dogru Ill. Dogru
Agcilari ve kenarlari esit Agcilari ve kenarlari esit

Cevap D



TAIK TAM ANLATIM KITABI

Eslik ve Benzerlik ESLiIK VE BENZERLIK

% Ornek 3
B 40 D
DNV L
':' a . 70
k)
; S x
l’ _"’ a
':' _'.l’l' 40
R
! b an!
A 70 E

Sekilde birbirine paralel olan iki yol tGizerinde A ve B noktalarin-
daki Emir ve Duru oklar yoniinde agiortay olacak bigimde ayni

hizla yuridiklerinde [DE] Gizerinde bir noktada bulugsuyorlar.
[DE] L [AE], |BD| =40 m, |AE| =70 m

olduguna gore, yollar arasindaki uzakhk kag metredir?

A) 90 B) 110 C) 120 D) 140 E) 150
2a +2b = 180°
a+b=90°

_ _
BDK = KEA (Agilari esit, hipotenisleri esit)

|DE| = 70 + 40 =110 metre Cevap B

% Ornek 4

D X B x+3 C x+2 E
ABC eskenar iiggen, m(DFB) = m(GED), |AF| = 1 cm,
|AG| = 3 cm ve |DE| = 11 cm ve |DF| = |GE|
olduguna gore, |BC| kag cm dir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9
ﬁ;GAEC X+Xx+3+x+2=11
iki agi ve bir kenarlari esit x=2

|BC[ =5cm

Cevap A

2. Kenar - A¢i - Kenar Esligi

o Iki tiggenin iki kenar uzunlugunun ve bu kenarlar arasindaki
acl olcilerinin esit olmasi iki tggenin es olmasi igin yeterli
asgari kosullardan biridir.

% Ornek 5

ABC ve ADE eskenar lggenler, m(D/A\C) =40° ve
m(B/D\E) = 85° olduguna gére, m(B/c\E) kag derecedir?

A) 140 B) 150 C) 155 D) 160 E) 165
|AB[ = |AC| m(A/(f)=m(ATéB) olur.
|AD| = |AE] m(BCE) = 165°

m(@) = m(&?) oldugundan

_ _
ABD = ACE olur. Cevap E

@! Ornek 6

D a+b B c c
[AB] L [DC], |DC| + |AE| = 2-|AB|, m(DAE) = 45° ve
m(EfA\\C) = 20° olduguna gore, m(AﬁTE) kag derecedir?

A) 15 B) 20 C) 25 D) 30 E)35
|DB| = |AB| =a +b ABC = DBE

a+b+c+a=2a+2b (Kenar — A¢i — Kenar)

c=b m(A/D\E)=45"—20°=25° Cevap C



ESLIK VE BENZERLIK Eslik ve Benzerlik

TAIK TAMANLATIM KITABI

3. Kenar - Kenar - Kenar Esligi

o ki Gggenin karsilikh G kenar uzunlugunun birbirine esit
olmasi iki iggenin es olmasi igin yeterli bir asgari kosuldur.

% Ornek 7
A D
-] 25°
r 65°
10 ~|F
G .
65° 2
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B C

ABCD kare, |AG| = [EC|, [BG| = |DE|, [CE] L [GD] ve
m(B/C\E) = 65° olduguna gébre, m(A/G\D) kag derecedir?

A) 25 B) 30 C)35 D) 40 E) 45
AGB = CED m(E/CB)=m(5/W3):25°
(kenar — Kenar — Kenar) m(A/G\D) =40° Cevap D

Ucgenlerde Benzerlik

iki tiggenin karsilikh agi élglileri esit ve esit agilarin kargisindaki
kenarlarin uzunluklari orantili ise bu G¢genler benzerdir. Ben-

zerlik "~" sembolu ile gosterilir.
A

B a C E d F

m(A)=m(D), m(B)=m(E), m(C)=m(F)

a_b_c_ k (k benzerlik orani)
d e f
ABC ~ DEF

O Bu gosterimde karsihkli kdseler ayni sirada yazilir.

O Benzerlik orani 1 olan tggenler es tg¢genlerdir.

Ornek 8

&

ABC ~DAB ~ECA ve m(DAE)= 30°
olduguna gore,

l. m(D/B\C)=m(B/C\E)

Il. m(BAC)=105°

. |AF| = |FC|

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve Il E)I, llvelll
I. Dogru m(D/EE)=m(B/C\E)=b—a
Il. Dogru 2a +2b +30°=180°
a+b=75= m(BAC) = 105°
Ill. Dogru m(ﬁ?) = m(F/C2) =a Cevap E
% Ornek 9
A
A
>D
B<)
0%
C

ABC ~DCA olmak iizere ABC nin DCA Ucgenine benzerlik

orani 2 tar.
3 tor
|AC| = 12 birim olduguna gore |BC| + |AD| kag birimdir?

A) 20 B) 22 C) 24 D) 26 E) 28

b lerin karsisi

12 | 2 B
m = ; = [AD| = 18 birim a'larin karsisi
|BC| 2
—— = — = [BC[ =8 birim
12 3

18 + 8 = 26 birim Cevap D



TAK  mam antarm irasi Eslik ve Benzerlik ESLiIK VE BENZERLIK

chenlerin Benzer Olma Kosullari % Ornek 12
1. Agi - Agi Benzerligi
iki Giggenin karsilikli iki acisi es ise bu licgenler benzerdir. Ug-

genlerin Gglincl acilar da es olur ve karsilikh kenarlarin uzun-
luklari orantihdir.

% Ornek 10
m(BAD) = m(EDC) = m(CAE), |AD| = 9 cm,
|AB| = |AE| = 12 cm olduguna gore, |AC| kag cm dir?
A) 15 B) 16 C)17 D) 18 E) 20
o .. —_ = 12 |AC|
|AB| = |AC|, |BD| =9 cm ve |AD| =7 cm o|duguna gore, ABC ~ ADE ?=7¢|AC|=16 cm
|BC| = IDC| = x kag cm dir? (Agi — Aci) Cevap B
A)9 B) 10 C)12 D) 14 E) 15
Aﬁ' ~ (ﬁ (Agi — A1)
A-K = x2=144
1T 12 Cevap C
X= cm
% Ornek 13
% Ornek 11

Sekildeki ABC dik tggeni bigimindeki rampanin Gzerindeki bir
kosesi B noktasinda | konumunda bulunan dikdértgen sandik
cekilerek bir kdsesi C noktasinda Il konumuna getiriliyor.

4 Sandigin uzun kenari, kisa kenarinin iki kati uzunlukta olup,
3
|AC| = — |AB| ve |DE| = 6 birim olduguna gore, x kag birim-
«——6—> x dir?
2. Sekil
A) 16 B) 18 C) 20 D) 21 E) 24
1. Sekildeki mavi renkli tUggen kesikli gizgi boyunca kesilip
2. Sekildeki gibi yerlestiriliyor. Rl Eslikten
Sekildeki uzunluklara gére, x kag birimdir? 8_2 -1 1. konumda 6 ve 9 elde edilir
m 3
A)8 B)9 C)10 D) 11 E) 12 1
Benzerlik (3) 12 ve 18 elde edilir.
Benzerlikten = % 3x=2x+12 x =12 +9 =21 birim Cevap D
X =12 birim Cevap E



ESLIK VE BENZERLIK Eslik ve Benzerlik

TAIK TAMANLATIM KITABI

% Ornek 14

A noktasindan B noktasina sabit bir hizla 10 dk da giden Emir,
90° donerek B noktasindan C noktasina ayni hizla 20 dk da
gidiyor.

Sekilde verilen uzunluklara goére, x ka¢ birimdir?
A) 12 B) 15 C) 16 D) 18 E) 20

Sekilde olusturulan dik tggenlerin benzerlik orani 2'dir. Buradan cevap 16

bulunur. Cevap C

2. Kenar - A¢i - Kenar Benzerligi

iki tiggenin karsilikli iki kenar uzunlugu orantili ve bu kenarlarin
olusturdugu acilar es ise bu tggenler benzerdir. Bu durumda
Uggenlerin Ggiincu kenarlari da orantili olup diger agilar karsi-
likli es olur.

% Ornek 15

B ik E 9 C

ABC Uggen, |BE| = 11 cm, |[EC| = 9 cm, |AD| = 3 cm,
IDC| = 12 cm ve |DE| = 6 cm olduguna gore, |AB| = x ka¢
cm dir?

A) 10 B) 12 C)14 D) 15 E) 16
CAB ~ CED
12 9 3
— =—=— ve Cagllari ortak
20 15 5
6 3
—=— =x=10cm Cevap A
x 5

3. Kenar - Kenar - Kenar Benzerligi

iki Giggenin karsilikli (i¢ kenar uzunludu orantili ise liggenler
benzerdir. Bu durumda tggenlerin karsilikli a¢i dlguleri birbirine
esit olur.

% Ornek 16

12

27 c

ABCD dortgen, |AB| = 8 birim, |AD| = |DC| = 12 birim,
IBD| = 18 birim, |BC| = 27 birim, m(ABC) = x ve m(ADC) =y
olduguna gore, m(c/B\D) 'nin x ve y tiiriinden esiti agsagida-
kilerden hangisidir?

A)x+y-90° B)180°—x+y  C)180° -y +X
D) x +y — 180° E)360° —x—y
ey ABD ~ DCB
+ btc=x (kenar — kenar — kenar)
a+b+c+c=x+y—>c=x+y—180°
—
180° Cevap D

Y% 0Ornek Cevap Cevap Anahtari ——

1.E 2.D 3.B 4.A 5.E 6.C 7.D 8.E 9.0 10.C

1.E 12.B 13.D 14.C 15.A 16.D



ESLIK VE BENZERLIK Eslik ve Benzerlik

ABC ve ADE ikizkenar tggenler,

|AB| = |AC| ve |AD| = |AE]|

m(E’fA\C) = m(D/A\E) ve |BD| =6 cm
olduguna gore, |[EC| = x kag cm dir?
m(B/A\C) =a+b= m(zﬁ): m(@)= m(E?E)= a
|AB| = |CA[ ve |AD| = |AE]

Buradan @ = AACE olur. x=6

(Kenar - A¢i — Kenar)

\/
D

ABC ve DEF eskenar tggenler, |BF| = 6 birim,

|[EC| = 4 birim olduguna goére, ABC liggeninin gevresi-
ni bulunuz.

ﬁ = ﬁ (A¢i — Agi1)
|BF| = |DC] =6cm
Cevre =10.3 =30

|BD| = [EC| =4 cm

ACIK UCLU SORULAR

[AE] L [BC], [CF] L [AB], [DE| = 8 cm, |[EC| = 12 cm,

|BE| = 10 cm olduguna gore, |AD| = x kag cm dir?
/ﬁ' ~ ﬁ (A¢1 — Agi)
8 12

-_—= =>x=7cm
10 x+8

m(BAD) = m(CBE) = m(ACF),
|AB| = 18 cm, |DF| = 8 cm ve |DE| = 12 cm olduguna
gore, |BC| = x kag cm dir?
ABC ~ FDE (Agi = Aci)
8 12

—=— = x=27cm
18 X

B E
2. Sekil

1. Sekil

1. Sekildeki DEC [DE] boyunca katlandiginda C noktasi B
noktasi Uzerine geliyor.

o .. IBE|
IDC| = 2. |AD| olduguna gore, m oranini bulunuz.
ABC ~ EBC (Aci- Ag) KX a3
- foe o 3k

X=«/§k:%=\/§

Acik Uglu Sorular Cevap Anahtari

1.6 2.4 3.7 4.27

543



ESLIK VE BENZERLIK Eslik ve Benzerlik

1"

|AB| = |AC|, m(BEA) = m(ADC) = m(BAC) = 90°

IBE| = 7 birim, [DC| = 11 birim olduguna gére, |DE| kag
birimdir?

A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

ABE = CAD (Agi — Kenar — Agi)

|AD| = |BE| =7, |AE[=|DC| =11

|IDE[ =11-7=4cm Cevap B
2, A

<

X

N
b
7]

b
6 C

mEx g

a

B 3 K
ABC dik tiggen, KLMN dikdértgen, m(BAC) = 90°,
|BK| = 3 cm, |LC| = 6 cm olduguna gore, |LM| kag cm'dir?
A) 2/3 B)4 C)3/2 D)2y5 E)5

_ _
BKN ~ MLC (Ag¢1—Agi)

3
Z=Z_x=3/2
6 X

Cevap C

ABC iiggen, m(B)=m(DAC), |AC| = 12 cm, [DC| = 9 cm
olduguna gore, |BD| kag cm dir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

AiBC_w DIAEC (Agi — Agi)

= =>x=7cm Cevap D
12 x+9

YX Cevap Anahtari

ABC Ulggeni, A kodsesi etrafinda saatin dénme yoninin
tersine dondurildiginde B kosesi [BC] lizerindeki B!
noktasi lzerinde oluyor.

|IBB'| =9 cm, |AC| = 20 cm ve |CC'| = 15 cm olduguna
gore, |AB| kag cm dir?

A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13
ABB' ~ ACC (Act — Agi)
9 X

—=— =x=12cm Cevap D
15 20

40 A 20 30

Sekildeki giviye asili olan sarkacin ucunun I. durumda
yan duvara uzakligi 30 cm dir. Sarka¢ 90° déndiginde II.
durumda ucunun Ust duvara uzakligi 20 cm dir.

Verilen bilgilere gore, Il. durumda sarkacin ug nokta-
sinin yan duvara uzakligi kag cm dir?

A) 80 B) 90 C)100 D)110  E)120

Dik indirilir ve eslik olusur.

40 +20+30=90cm olur. Cevap B

1.B 2.C 3.D 4.D 5.B



